

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертационную работу Гаганова Сергея Юрьевича
на тему «Организационно-экономический механизм управления спросом на
золото в современной экономике»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Актуальность темы диссертации

В периоды кризиса и нестабильности в современной экономике традиционно усиливается интерес к золоту в финансовой сфере и у населения. Так, страны-эмитенты основных мировых резервных валют, не смотря на заявления о состоявшихся или предполагаемых продажах золота, остаются крупнейшими собственниками этого драгоценного металла, сохраняя его официальные запасы в качестве основы международного доверия к своим денежным единицам. Китай, являясь крупнейшим производителем золота, не удовлетворяет внутренний спрос. В России ситуация складывается наоборот, объем внутреннего потребления драгоценного металла ниже объемов его добычи.

По объему добычи золота Россия в последние годы занимает третье-четвертое место в мире, а по балансовым запасам занимает второе место после ЮАР, при этом добыча и производство золота в РФ с 2008 г. характеризуются постоянным приростом. Одним из важных преимуществ золотодобывающей отрасли является широкий охват месторождений на территории России, что положительно влияет на развитие отдаленных регионов, большинство из которых отличается суровыми климатическими условиями.

Объем внутреннего потребления золота оказывает прямое воздействие на золотодобывающую промышленность, развитие национального рынка драгоценных металлов и существенно влияет на общий уровень социально-экономического развития в стране.

В связи с этим, тема диссертации является актуальной для России, а управление спросом на золото имеет принципиальное значение исходя из

необходимости поддержания рентабельности золотодобычи, результативности использования природных ресурсов государства и развития национального рынка драгоценных металлов.

Цель диссертации – разработка организационно-экономического механизма управления спросом на золото. Для достижения цели поставлены и решены задачи по обоснованию современных функций золота, воздействия рынка золота на национальную экономику, системы факторов, влияющих на объем спроса и предложения золота на российском и мировом рынках; разработать методический подход и сформировать организационно-экономический механизм управления спросом на золото.

Полученные в процессе исследований научные результаты отличаются новизной:

1. На основе анализа системы причинно-следственных связей эволюции функций золота, выделена и научно обоснована главная функция золота, как объект инвестирования.

2. Доказано, что отдельные сегменты спроса на золото являются исключениями из закона спроса. Динамика спроса на золото с одной стороны отнесена к эффекту Веблена, а с другой – к эффекту ожидаемой динамики цен. Сформирована совокупность факторов, влияющих на динамику спроса на золото и определена степень влияния каждого фактора на объем спроса.

3. Разработан методический подход к моделированию спроса и установлению темпов добычи золота, позволяющий произвести среднесрочное прогнозирование, как совокупного спроса, так и его отдельных сегментов в зависимости от изменения отобранных факторов.

4. Предложен научно обоснованный организационно-экономический механизм управления спросом на золото в России, и даны рекомендации по его совершенствованию.

В итоге, в рамках научно-квалификационной работы автором сделаны предложения по управлению спросом на золото в интересах государства посредством применения соответствующего организационно-экономического

механизма.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация объемом 188 страниц состоит из введения, трех глав, заключения и шести приложений, содержит 64 рисунка, 16 таблиц. Список использованной литературы включает 186 источников.

Детальное ознакомление с диссертацией, позволяет сделать вывод о высоком качестве оформления работы, рассмотрения вопросов логичной последовательности, исключаяющей трудности восприятия.

Во введении обоснована актуальность работы, сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследований, научная новизна и основные положения, выносимые на защиту, изложены сведения об апробации и публикациях автора по теме диссертации.

В первой главе рассматривается эволюция функций золота в экономике. Одним из достоинств работы является разработанная система причинно-следственных связей эволюции функций золота. Представляется вполне логичным вывод о полифункциональной природе золота, в связи с тем, что функции золота, претерпев трансформацию форм и целей, реализуются с различной степенью интенсивности в зависимости от задач экономики. Качественный анализ классических и современных инструментов для инвестиций в этот драгоценный металл показывает зависимость от объективных социально-экономических требований определенного этапа развития мировой экономики золото может обрести новые функции.

Весьма актуальным является рассмотрение возможности использования рынка золота для воздействия на национальную экономику. Главный вывод, состоит в том, что накопленное государством и населением золото, являясь «валютой без страны», выступает в качестве страховки в условиях экономической и политической нестабильности, способствует снижению уровня долларизации страны, укрепляет финансовый суверенитет, экономическую и национальную безопасность, выступая важнейшим

ресурсным компонентом многих отраслей экономики и бюджетобразующим источником государства. В этой связи не вызывает возражения заключение о возможности трактовки рынка золота, как объекта государственного управления для обеспечения стратегических целей страны и предположенные способы воздействия на рынок золота для увеличения внутреннего спроса на золото и укрепления российской золотодобывающей промышленности.

К сожалению, ни для одного из предложенных способов не рассчитана экономическая эффективность от реализации.

На основе анализа современной мировой конъюнктуры рынка золота, сделан вывод, что экономическая и политическая активность, национальное и наднациональное регулирование рынка золота, уровень затрат на добычу металла оказывают значительное влияние на цену золота, изменение структуры спроса и предложения, а также баланса между его использованием в монетарных и немонетарных целях. Нельзя не согласиться с тем, что увеличение цены на золото в долгосрочной перспективе обусловлено редкостью данного вида ресурса и обесцениванием бумажных денег вследствие инфляции.

В целом первая глава свидетельствует о том, что к решению поставленной задачи автор подошел обстоятельно и со знанием дела.

Вторая глава посвящена исследованию конъюнктуры российского рынка золота. Установлено, что предложение на российском рынке золота формируется за счет мощной сырьевой базы, развитых сфер его добычи, производства и переработки. В качестве источников формирования спроса выделены ювелирная промышленность, существенные объемы покупки ЦБ РФ в государственные резервы, а также растущая инвестиционная привлекательность металла. В работе подчеркивается, что совокупный спрос на металл ниже объемов его добычи.

Положительной оценки заслуживает исследование особенностей российской конъюнктуры рынка золота: высокий уровень рентабельности по сравнению с другими отраслями промышленности; существенные объемы добычи россыпного золота; наличие крупных месторождений золота, качество

которых подтверждено на мировом уровне, и перспективных объектов для открытия месторождений; потребность в привлечении инвестиций в связи с изменениями технологии добычи; высокую конкурентоспособность отечественной ювелирной промышленности.

Важным научным результатом диссертационной работы является сформированная совокупность факторов, влияющих на динамику спроса на золото в России, их изолированное и комплексное исследование в разрезе функциональной направленности спроса.

Далее в работе рассматриваются существующие математические модели спроса для различных сегментов рынка. В результате автор делает правильный вывод о необходимости индивидуального подхода к управлению спросом на таких сегментах.

Достаточно подробно и комплексно исследуются существующие трактовки такого термина, как организационно-экономический механизм, в конце предлагая собственное определение организационно-экономического механизма управления спросом на золото, в соответствии с которым – это совокупность нормативно-правовых, организационных и экономических элементов управления, которые реализуются через соответствующие методы, инструменты и способы целенаправленного воздействия на рынок посредством выделенных рычагов управления, обеспечивающих достижение и поддержание запланированных индикаторов спроса на драгоценный металл. По мнению рецензента предложенное определение в полной мере раскрывает сущность такого понятия.

Третья глава посвящена разработке модели организационно-экономического механизма управления спросом на золото.

В начале главы автор строит прогноз объема спроса на золото в России посредством линейной, логарифмической, полиномиальной и степенной зависимостей, отмечая, что при таком прогнозе не учитываются факторы, влияющие на динамику спроса на золото. В этой связи автор предлагает алгоритм построения многофакторной модели спроса на золото, что

представляется вполне логичным и целесообразным.

Для определения степени влияния каждого фактора используется методика априорного ранжирования факторов.

Разработанная корреляционно-регрессионная модель совокупного спроса на золото в России показывает количественное влияние факторов на совокупный спрос.

Прогноз спроса на золото на среднесрочную перспективу, не учитывает продления санкций в отношении России, сокращения реальных доходов населения и экономического спада в 2015 г. требует актуализации данных. Поэтому можно рекомендовать продолжения моделирования спроса на золото в дальнейших исследованиях с учетом текущей экономической ситуации.

При анализе инвестиционного спроса особого внимания заслуживает предложенная модель «черного ящика» с выделением эндогенных и экзогенных показателей. Относительно промышленного спроса на золото, автор особо обращает внимание на появление новых инновационных возможностей применения этого драгоценного металла в высокотехнологичных производствах. Для государственного сектора сделан вывод, что значительное влияние на объем спроса на золото со стороны ЦБ РФ оказывает стоимость основных резервных валют.

Существенным научным результатом является предложенный автором методический подход к моделированию спроса и установлению темпов добычи золота. Разработанный автором подход имеет важное научно-практическое значение, поскольку предоставляет лицам, ответственным за принятие управленческих решений выбирать действенные рычаги управления спросом для отдельных сегментов рынка золота, посредством которых доказано влияющее воздействие на количественные показатели спроса на золото в России.

В конце главы автор предлагает модель организационно-экономического механизма управления спросом на золото, представляя все его элементы с соответствующим выделением методов, инструментов и способов.

Практическая значимость полученных результатов заключается в возможности использования элементов организационно-экономического механизма управления спросом на золото субъектами рынка драгоценных металлов со стороны государственного и частного секторов экономики для формирования управленческих стратегий в части развития рынка золота, определения резервов роста его добычи, целесообразности инвестиций в благородный металл и промышленный сектор на основе спрогнозированных данных о спросе.

Существенные замечания и рекомендации по диссертационной работе

1. В работе автор не рассчитывает экономическую эффективность от реализации предложенных способов мотивации субъектов рынка золота (С.42-44). Подобные предложения необходимо подкрепить более детальным анализом и расчетами.

2. В связи с отсутствием при моделировании спроса данных по факторам (табл. 3.1) за 2014-2015 гг., рекомендуется продолжить моделирование спроса на золото в дальнейших исследованиях с целью получения более актуального прогноза.

Отмеченные недостатки, не снижают ценности диссертации и полученных в ней результатов и выводов.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней»

Не смотря на отмеченные замечания и рекомендации, диссертационная работа Гаганова С. Ю. является завершенной научно-квалификационной работой, написанной на актуальную тему, в которой решены все поставленные задачи. Результаты исследования, выводы и рекомендации диссертанта обоснованы и достоверны, имеют научную и практическую значимость.

Основные положения диссертации достаточно полно опубликованы в открытой печати. Автореферат соответствует содержанию диссертации. Текст диссертации и автореферата написан технически грамотным языком, хорошо иллюстрирован.

Рассматриваемая диссертация соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а её автор – Гаганов С.Ю. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Официальный оппонент
директор Московского филиала
ФГУНПП «Росгеолфонд»
«Научный центр ВИЭМС»,
доктор экономических наук, профессор



М. А. Комаров

29.12.2015

Почтовый адрес: 129366, г. Москва, Ракетный бульвар, дом 13, корп. 2

Тел.: 8 (495) 682-98-86

E-mail: admin@viems.ru

Сайт: <http://www.rfgf.ru/viems.htm>

*Доктор М. А. Комарова
заверю*

вед. инженер по кадрам

/Друшев М.И./